Exercice quatrieme Le cycle de vie d’'un produit (exercice type brevet)

Documents ressources : A lire intégralement et a garder pour I'année de brevet

Doc 1 : Quelle est la durée de vie d’'un objet ? Tout dépend si I'on considere sa durée de
fonctionnement ou sa durée d'utilisation.

D’un point de vue technologique, la durée .de vie d’un objet technique
correspond au temps pendant lequel il fonctlonnfz. - ) »
Mais d’un point de vue social, sa durée de vie fait feference ala p(‘rledc
pendant laquelle il est utilis¢ avant d’étre remplacé par un autre, meme
s’il est encore cn état de marche.
La durée de vie d’un produit sec décompose en quatre €tapes :

le lancement : le produit est mis sur le marché, c’est-a-dire commercia-

lisé. A cette Gtape, 1a publicité joue un réle social trés important ;

la croissance : le nouveau produit a trouvé sa place dans la société. Ses

ventes augmentent ;

la maturité : les ventes se stabilisent ;

le déclin : les ventes baissent et le produit est retiré du marché.

Et c’est sans compter I'obsolescence programmeée ! Certains constructeurs
programment les objets qu'ils fabriquent afin qu'ils durent un temps dé-
fini. Ainsi, les consommateurs ——00 0 0
doivent de nouveau s’équiper et # Courbe de la durée de vie d’un produit. ! _ L'objet n'est plus a Ia
donc renouveler leurs achats. : mode ou ne répond plus :
i aux besoins.

Ventes : : ' : i -Un nouveau produit plus :
: - 2 : = : performant vient le concur- ;

¢ rencer.
: —Leproduit ne répond plus ;
: aux normes (de sécurité :
i par exemple). :
i —Les systemes ne sont plus :
: compatibles entre eux...

D 2- ‘/ Chaque objet technique a un cycle de vie qui comprend sa conception, sa
poc .’ fabrication, sa commercialisation, son utilisation et sa destruction ou son
recyclage.

La durée de vie sociale d’'un produit correspond a sa vie commerciale, de-
puis son apparition sur le marché jusqu’a sa disparition, soit parce que le
besoin n’existe plus, soit parce qu'un produit plus performant est apparu.

‘/ A chaque étape de leur cycle de vie, les objets peuvent avoir des impacts

environnementaux : épuisement de ressources naturelles, production de

déchets, contribution au réchauffement climatique.

Léco-conception consiste a prendre en compte les impacts environnemen-
taux de ’objet technique dés sa conception.

/ En in de vie, les objets techniques peuvent étre recyclés s’ils sont correc-
tement triés. La valorisation maticre consiste a réutiliser un matériau, la
valorisation énergétique permet de récupérer de I’énergie a partir de la com-
bustion des constituants de l'objet qui n’ont pas pu &tre recyclés.

‘/ L'éco-participation est une taxe sur les produits qui contribue a financer le
cotit de leur recyclage.
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Travail a faire :

Exercice 1 : Les tableaux sont a reproduire dans le cahier.

1. Reproduisez le tableau du Doc 9. Replacez dans I'ordre chronologique les
étapes du service de restauration scolaire en complétant la premiére colonne.

2. Identifiez les impacts de ce service sur Ienvironnement. Pour cela, repla-
cez au bon endroit, dans le tableau recopié, les éléments suivants :
Essence ou diesel pour le transport par camion Gaz ou électricité
Déchets d’emballages et de restes alimentaires
Consommation d’eau
Utilisation de serviettes en papier

Evacuation des eaux de cuisson
Usage de produits d’entretien
Transport : rejet de Co,

Remarques :
— un impact ne peut apparaitre qu‘une seule fois ;
— il peut y avoir deux impacts pour une méme étape du cycle de vie.
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3. Reproduisez le tableau du Doc 10 et pour chaque étape, proposez une
solution qui permette de réduire les impacts négatifs.
T R s SO A PR A o T e PR s S VAN
F Impacts environnementaux ‘ Solutions écologiques envisageables
L e NhiE
| Essence ou diesel et rejet de CO, pour le transport par camion
= = '_" i ’j D ’""’*7"7"“‘%”77”"’"”*""""'" T SR S
| Usage de produits d’entretien
| Déchets d’emballages et de restes alimentaires
i Consommation d’eau
Utilisation de serviettes en papier
‘ fvacuation des eaux de cuisson

Préparation des plats  Collecte des plateaux Réception des Lavage Service aupres
apreés le repas produits alimentaires de la vaisselle et des éleves
/nar camion) des ustensiles de cuisine

Ci-dessus, les différentes étapes du service restauration.




Exercice 2 :

La durée de vie sociale d’un objet

— I'objet a été retiré définitivement de la vente le dernier mois.

Recopiez et complétez le schéma du Doc 2 représentant la durée de vie d’un
produit en tenant compte des informations suivantes :
— la phase de croissance a duré 3 mois ;
— la phase de maturité a duré 6 mois, période pendant laquelle les ventes
ont atteint 50 000 exemplaires ;

Vente en nombre d'ékérhplz;irés_
A
50 000 T
40000 T
30 000 1
20 000

10 000 1

Exercice3 :

Le sable en voie d’épuisement

Consultez le site Consoglobe (http://www.consoglobe.com/le-sable-une-
ressource-en-voie-de-disparition-cg) et répondez aux questions suivantes.

1. Dans quels objets techniques le sable est-il principalement utilisé ?
2. Quelles sont les différentes sources d’approvisionnement en sable ?

3. Quelles sont pour I"environnement les conséquences de I'exploitation de
ces sources ?




Exercice 4 :

Lisez attentivement le texte (doc7) et répondez aux questions en les recopiant sur votre cahier.

L’analyse du cycle de vie est une méthode d’évaluation| | L€ recyclage etlafin de vie

environnementale qui consiste a analyser les flux (extrac- = % P -
tion de ressources, émission de substances) pour chaque
étape du cycle de vie d'un produit ou d’un service : depuis
l'extraction des métaux nécessaires a sa fabrication, en
passant par la phase d'usage du produit, jusqu’au traite-
ment du produit devenu déchet. Cette analyse est multi-
critere, c'est-a-dire qu'elle permet de chiffrer des impacts

< Démontage
d’un téléphone portable
en vue de son recyclage.

de différentes catégories : par exemple les gaz a effet de Concernant la fin de vie des appareils, le recyclage per-
serre, mais aussi la biodiversité, la toxicité, la pression sur met de valoriser des équipements en fin de vie. Mais [...]
les ressources non renouvelables, etc. aujourd’hui en Europe et y compris dans les pays riches

dont la France, moins d’un tiers des équipements €lec-
troniques suivent une filiere agréée de recyclage en fin
de vie, selon le rapport de I’ADEME, « Equipements élec-

Grace a cette technique standardisée, il est possible non
seulement d’évaluer quelles sont les phases du cycle de

,. i )i ;
ch)fl agg:llrt l:np]slgv(iiclglpgf;ig(:};;z Irlnz?];"ginéf)?t d.onne trigues et gledroniques », octobre 2014. Un pourcent'age_
il : il non négligeable des smartphones se retrouvent ainsi
mesure d'amélioration environnementale n’entraine dans les ordures ménagéres et seront donc incinérés ou
pas un déplacement d’un type d’impact vers un autre enfouis, ce qui implique pollution et perte définitive
type, éventuellement d'une autre phase du cycle [...]. de métaux plus ou moins précieux. Par ailleurs, c'est
[...] Pour ce qui est des équipements des usagers et notam- autant de gaz a effet de serre qui ne seront pas écon-
ment pour les smartphones, la phase de fabrication a omisés puisqu'il est plus « propre » pour la planéte de
significativement plus d’impact que la phase d’usage en recycler que d’extraire de nouveaux métaux. [...]
France. Ainsi, la fabrication d’un smartphone peut repré- Des progrés peuvent étre également réalisés pour
senter plus de 75 % des émissions de gaz i effet de serre rendre ces appareils plus facilement réparables et adap-
sur I’ensemble de son cycle de vie [..]. tables, et ainsi allonger leur durée de vie ou leur offrir

une seconde vie.

1. Enumérez dans I'ordre chronologique les quatre principales étapes du
cycle de vie d'un produit mentionnées dans le texte.

2. Citez quatre impacts mesurés grace a I"analyse du cycle de vie.
3. Que permet d’identifier exactement une ACV ?
4. En quoi I'analyse du cycle de vie peut-elle étre une aide ?

4 Que[le etape du cycle de vie d'un smartphone a le plus d'impact sur les
gaz a effet de serre et dans quelle proportion ?

6. Quelles sont les trois principales conséquences lorsque |’on jette un smart-
phone dans les ordures ménageéres ?

7. Quelle peut étre la solution pour donner une seconde vie aux smartphones
ou prolonger leur durée de vie ?




